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2017年湖南省长沙市雅礼教育集团七年级（上）期中数学试卷
　
一、选择题（本题共10个小题，每小题3分，共30分）
[image: image53.png]


1．（3分）下列各对数中，互为相反数的是（　　）
A．﹣（﹣2）和2
B．+（﹣3）和﹣（+3）


C．[image: image2.jpg]L4




D．﹣（﹣5）和﹣|﹣5|
2．（3分）已知数轴上A，B两点，点A对应的数为2，若线段AB的长为3，则点B对应的数为（　　）
A．﹣1
B．5
C．﹣3
D．﹣1或5
3．（3分）买一个足球需要m元，买一个篮球需要n元，则买4个足球、7个篮球共需要（　　）
A．（7m+4n）元
B．28mn元
C．（4m+7n）元
D．11mn元
4．（3分）一个数的平方和它的倒数相等，则这个数是（　　）
A．1
B．﹣1
C．±1
D．±1和0
5．（3分）已知﹣6a8b4和5a4nb4是同类项，则n的值是（　　）
A．﹣2
B．3
C．2
D．1
6．（3分）下列说法错误的是（　　）
A．若[image: image3.jpg]


，则x=y
B．若x2=y2，则﹣4x2=﹣4y2
C．若﹣[image: image4.jpg]


x=6，则x=﹣[image: image5.jpg]



D．若6=﹣x，则x=﹣6
7．（3分）一个多项式加上3x2y﹣3xy2得x3﹣3x2y，则这个多项式是（　　）
A．x3+3xy2
B．x3﹣3xy2
C．x3﹣6x2y+3xy2
D．x3﹣6x2y﹣3x2y
8．（3分）下列说法正确的是（　　）
A．若|a|=﹣a，则a＜0
B．若a＜0，ab＜0，则b＞0
C．式子3xy2﹣4x3y+12是七次三项式
D．若a=b，m是有理数，则[image: image6.jpg]



9．（3分）已知x=1是方程4x+a=3的解，则a的值为（　　）
A．1
B．﹣1
C．﹣2
D．2
10．（3分）在数轴上，一只蚂蚁从原点出发，它第一次向右爬行了1个单位长度，第二次接着向左爬行了2个单位长度，第三次接着向右爬行了3个单位长度，第四次接着向左爬行了4个单位长度，如此进行了2016次，问蚂蚁最后在数轴上什么位置？（　　）
A．﹣1007
B．﹣1008
C．﹣1006
D．1007
　
二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）
11．（3分）绝对值大于1而小于5的整数的和是　   　．
12．（3分）16050000用科学记数法[image: image7.jpg]


表示为　 [image: image8.jpg]


  　．
13．（3分）a＞0，b＜0，|b|＞|a|，则a，﹣a，b，﹣b，0这五个数按从小到大的顺序，用“＜“号连接起来是　   　．
14．（3分）若（m+3）x|m|﹣2+5=0是关于x的一元一次方程，则m=　   　．
15．（3分）一个长方形的一边为3a+4b，另一边为a+b，那么这个长方形的周长为　   　．
16．（3分）按如图所示的程序流程计算，若开始输入的值为x=6，则最后输出的结果是　   　．
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17．（3分）多项式﹣x2﹣3kxy﹣3y2+9xy﹣8不含xy项，则k=　   　．
18．（3分）已知（x+1）5=a5x5+a4x4+a3x3+a2x2+a1x+a0，则a4+a2+a0﹣a5﹣a3﹣a[image: image10.jpg]


1=　   　．
　
三、解答题
19．（5分）﹣22﹣|5﹣8|+2﹣（﹣3）
20．（5分）利用等式的性质解方程2（t﹣3）+3=1．
21．（5分）﹣0.25÷（﹣[image: image11.jpg]


）2×（﹣1）3+（[image: image12.jpg]


+[image: image13.jpg]


﹣3.75）×24．
22．（6分）先化简，再求值：5x2﹣[2xy﹣3（[image: image14.jpg]


xy+2）+4x2]．其中x=﹣2，y=[image: image15.jpg]


．
　
四、解答题
23．（6分）已知a、b互为相反数，c、d互为倒数，x的绝对值是最小的正整数．试求x2﹣（a+b+cd）x+（a+b）2015﹣（cd）2016．
24．（6分）有这样一道题，计算（2x4﹣4x3y﹣x2y2）﹣2（x4﹣2x3y﹣y3）+x2y2的值，其中x=2，y=﹣1，甲同学把“x=2”错抄成“x=﹣2”，但他计算的结果也是正确的，请用计算说明理由．
25．（7分）已知：A﹣B=7x2﹣7xy，且B=﹣4x2+6xy+7
（1）求A等于多少？
（2）若A中x，y满足|x+1|与（y﹣2）2互为相反数，求A的值．
26．（7分）（1）若代数式2x2+3x+7的值为8，那么代数式6x2+9y+2013的值为　   　．
（2）若x+y=7，xy=5，则代数式8﹣2x﹣2y+xy的值为　   　
（3）若x4+y4=16，x2y﹣xy2=5，则（x4﹣y4）﹣（3x2y﹣5xy2）﹣2（xy2﹣y4）的值是多少？
27．（9分）已知a、b、c在数轴上的对应点如图所示，
（1）﹣b　   　0，a+b　   　0，a﹣c　   　0，b+c　   　0（填写“＜“，”=“，”＞“）
（2）化简﹣|﹣b|﹣|a+b|﹣|a﹣c|+|b+c|
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28．（10分）（1）已知：（x+y）2+|3﹣y|=0，求[image: image17.jpg]


的值为　   　；
（2）当式子4﹣（x+y）2有最大值时，最大值是　   　
（3）材料：在学习绝对值时，我们知道了绝对值的几何含义，如|5﹣3|表示5、3在数轴上对应的两点之间的距离；|5+3|=|5﹣（﹣3）|，所以|5+3|表示5、﹣3在数轴上对应的两点之间的距离；那么|x+1|+|x﹣3|的最小值是　   　
（4）求|x+1|+|x﹣2|+|x﹣3|的最小值以及取最小值时x的值．
　
2017年湖南省长沙市雅礼教育集团七年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本题共10个小题，每小题3分，共30分）
1．（3分）下列各对数中，互为相反数的是（　　）
A．﹣（﹣2）和2
B．+（﹣3）和﹣（+3）
C．[image: image18.jpg]L -




D．﹣（﹣5）和﹣|﹣5|
【解答】解：A、﹣（﹣2）+2=4，故本选项错误；
B、+（﹣3）﹣（+3）=﹣6，故本选项错误；
C、[image: image19.jpg]


﹣2=﹣[image: image20.jpg]


，故本选项错误；
D、﹣（﹣5）﹣|﹣5|=0，故本选项正确．
故选D．
　
2．（3分）已知数轴上A，B两点，点A对应的数为2，若线段AB的长为3，则点B对应的数为（　　）
A．﹣1
B．5
C．﹣3
D．﹣1或5
【解答】解：当点B在点A的左边，距离点A3个单位长时，点B表示的数为2﹣3=﹣1；
当点B在点A的右边，距离点A3个单位长时，点B表示的数为2+3=5；
故选：D
　
3．（3分）买一个足球需要m元，买一个篮球需要n元，则买4个足球、7个篮球共需要（　　）
A．（7m+4n）元
B．28mn元
C．（4m+7n）元
D．11mn元
【解答】解：∵4个足球需要4m元，7个篮球需要7n元，
∴买4个足球、7个篮球共需要（4m+7n）元，
故选C．
　
4．（3分）一个数的平方和它的倒数相等，则这个数是（　　）
A．1
B．﹣1
C．±1
D．±1和0
【解答】解：A、∵12=1，1的倒数是1，故本选项符合题意；
B、∵（﹣1）2=1，1的倒数是﹣1，故本选项不符合题意；
C、∵（±1）2=1，±1的倒数是±1，故本选项不符合题意；
D、∵（±1）2=1，02=0；±1的倒数是±1，0没有倒数，故本选项不符合题意．
故选A．
　
5．（3分）已知﹣6a8b4和5a4nb4是同类项，则n的值是（　　）
A．﹣2
B．3
C．2
D．1
【解答】解：﹣6a8b4和5a4nb4是同类项，得
4n=8，
解得n=2，
故选：C．
　[来源:学科网ZXXK]
6．（3分）下列说法错误的是（　　）
A．若[image: image21.jpg]


，则x=y
B．若x2=y2，则﹣4x2=﹣4y2
C．若﹣[image: image22.jpg]


x=6，则x=﹣[image: image23.jpg]



D．若6=﹣x，则x=﹣6
【解答】解：A、两边都[image: image24.jpg]


乘以a，故A正确；
B、两边都乘以﹣4，故B正确；
C、左边乘以﹣4，右边除以﹣4，故C错误；
D、两边都除以﹣1，故D正确；
故选：C．
　
7．（3分）一个多项式加上3x2y﹣3xy2得x3﹣3x2y，则这个多项式是（　　）
A．x3+3xy2
B．x3﹣3xy2
C．x3﹣6x2y+3xy2
D．x3﹣6x2y﹣3x2y
【解答】解：根据题意得：（x3﹣3x2y）﹣（3x2y﹣3xy2）
=x3﹣3x2y﹣3x2y+3xy2
=x3﹣6x2y+3xy2，
故选C．
　
8．（3分）下列说法正确的是（　　）
A．若|a|=﹣a，则a＜0
B．若a＜0，ab＜0，则b＞0
C．式子3xy2﹣4x3y+12是七次三项式
D．若a=b，m是有理数，则[image: image25.jpg]



【解答】解：A、若|a|=﹣a，则a≤0，故本选项错误；
B、根据同号相乘为正，异号相乘为负可知，若a＜0，ab＜0，则b＞0，故本选项正确；
C、式子3xy2﹣4x3y+12是四次三项式，故本选项错误；
D、当m=0时，则及[image: image26.jpg]


没有意义，故本选项错误．
故选B．
　
9．（3分）已知x=1是方程4x+a=3的解，则a的值为（　　）
A．1
B．﹣1
C．﹣2
D．2
【解答】解：把x=1代入方程4x+a=3得：4+a=3，
解得：a=﹣1，
故选B．
　
10．（3分）在数轴上，一只蚂蚁从原点出发，它第一次向右爬行了1个单位长度，第二次接着向左爬行了2个单位长度，第三次接着向右爬行了3个单位长度，第四次接着向左爬行了4个单位[image: image27.jpg]


长度，如此进行了2016次，问蚂蚁最后在数轴上什么位置？（　　）
A．﹣1007
B．﹣1008
C．﹣1006
D．1007
【解答】解：一只蚂蚁从原点出发，它第一次向右爬行了一个单位长度到达1，第二次接着向左爬行了2个单位长度到达﹣1，第三次接着向右爬行了3个单位长度到达2，第四次接着向左爬行了4个单位长度到达﹣2，依此类推，第2012次到达﹣1006，第2013次到达1007，第2014次到达﹣1007，第2015次到达1008，第2016次到达﹣1008，
则蚂蚁最后在数轴上﹣1008位置，
故选：B．
　
二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）
11．（3分）绝对值大于1而小于5的整数的和是　0　．
【解答】解：绝对值大于1而小于5的整数有﹣2，﹣3，﹣4，2，3，4，之和为0．
故答案为：0．
　
12．（3分）16050000用科学记数法表示为　1.605×107　．
【解答】解：∵16050000共有8位数，
∴n=8﹣1=7，
∴16050000用科学记数法表示为：1.605×107．
故答案为1.605×107．
　
13．（3分）a＞0，b＜0，|b|＞|a|，则a，﹣a，b，﹣b，0这五个数按从小到大的顺序，用“＜“号连接起来是　b＜﹣a＜0＜a＜﹣b　．
【解答】解：∵a＞0，b＜0，|b|＞|a|，
∴b＜﹣a＜0＜a＜﹣b．[来源:学科网ZXXK]
故答案为：b＜﹣a＜0＜a＜﹣b．
　
14．（3分）若（m+3）x|m|﹣2+5=0是关于x的一元一次方程，则m=　3　．
【解答】解：由题意，得
|m|﹣2=1且m+3≠0，
解得m=3，
故答案为：3．
　
15．（3分）一个长方形的一边为3a+4b，另一边为a+b，那么这个长方形的周长为　8a+10b　．
【解答】解：由题意知：这个长方形的周长=2（3a+4b+a+b）=2（4a+5b）=8a+10b．
故答案为：8a+10b．
　
16．（3分）按如图所示的程序流程计算，若开始输入的值为x=6[image: image28.jpg]


，则最后输出的结果是　231　．
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【解答】解：∵x=6，
∴[image: image30.jpg]x(xtl)




=21＜100，[来源:Z§xx§k.Com]
∴当x=21时，[image: image31.jpg]x(xtl)




 =231＞100，
则最后输出的结果是231．
故答案为：231．
　
17．（3分）多项式﹣x2﹣3kxy﹣3y2+9xy﹣8不含xy项，则k=　3　．
【解答】解：∵﹣x2﹣3kxy﹣3y2+9xy﹣8=﹣x2+（﹣3k+9）xy﹣3y2﹣8，且不含xy项，
∴﹣3k+9=0，
解得：k=3，
故答案为：3[来源:学科网]
　
18．（3分）已知（x+1）5=a5x5+a4x4+a3x3+a2x2+a1x+a0，则a4+a2+a0﹣a5﹣a3﹣a1=　[image: image32.jpg]


0　．
【解答】解：把x=﹣1代入已知等式得：﹣a5+a4﹣a3+a2﹣a1+a0=0，
则a4+a2+a0﹣a5﹣a3﹣a1=0．
故答案为：0．
　
三、解答题
19．（5分）﹣22﹣|5﹣8|+2﹣（﹣3）
【解答】解：原式=﹣4﹣3+2+3=﹣2．
　
20．（5分）利用等式的性质解方程2（t﹣3）+3=1．
【解答】解：2（t﹣3）+3=1，
去括号得：2t﹣6+3=1，
2t﹣3=1
方程两边加上3，得：2t=1+3，即2t=4，
方程两边除以4得：t=2，
则t=2是方程的解．
　
21．（5分）﹣0.25÷（﹣[image: image33.jpg]


）2×（﹣1）3+（[image: image34.jpg]


+[image: image35.jpg]


﹣3.75）×24．
【解答】解：原式=[image: image36.jpg]


×4+33+56﹣90=1+33+56﹣[image: image37.jpg]


90=0．
　
22．（6分）先化简，再求值：5x2﹣[2xy﹣3（[image: image38.jpg]


xy+2）+4x2]．其中x=﹣2，y=[image: image39.jpg]


．
【解答】解：原式=5x2﹣2xy+xy+6﹣4x2=x2﹣xy+6，
当[image: image40.jpg]


x=﹣2，y=[image: image41.jpg]


时，原式=4+1+6=11．
　
四、解答题
23．（6分）已知a、b互为相反数，c、d互为倒数，x的绝对值是最小的正整数．试求x2﹣（a+b+cd）x+（a+b）2015﹣（cd）2016．
【解答】解：∵a[image: image42.jpg]


、b互为相反数，
∴a+b=0，
∵c、d互为倒数，
∴cd=1，
∵x是最小的正整数，
∴x=±1，
当x=1时，x2﹣（a+b+cd）x+（a+b）2015﹣（cd）2016
=12﹣（0+1）×1+02015+（﹣1）2016
=1．
当x=﹣1时，x2﹣（a+b+cd）x+（a+b）2015﹣（cd）2016
=12﹣（0+1）×（﹣1）+02015+（﹣1）2016
=3．[来源:Zxxk.Com]
　
24．（6分）有这样一道题，计算（2x4﹣4x3y﹣x2y2）﹣2（x4﹣2x3y﹣y3）+x2y2的值，其中x=2，y=﹣1，甲同学把“x=2”错抄成“x=﹣2”，但他计算的结果也是正确的，请用计算说明理由．
【解答】解：原式=2x4﹣4x3y﹣x2y2﹣2x4+4x3y+2y3+x2y2=2y3，
当y=﹣1时，原式=﹣2．
故“x=2”错抄成“x=﹣2”，但他计算的结果也是正确的．
　
25．（7分）已知：A﹣B=7x2﹣7xy，且B=﹣4x2+6xy+7
（1）求A等于多少？
（2）若A中x，y满足|x+1|与（y﹣2）2互为相反数，求A的值．
【解答】解：（1）∵A﹣B=7x2﹣7xy，且B=﹣4x2+6xy+7；
∴A=﹣4x2+6xy+7+7x2﹣7xy
=3x2﹣xy+7，
（2）∵|x+1|与（y﹣2）2互为相反数，
∴x+1=0，y﹣2=0，
∴x=﹣1，y=2，
∴原式=3×（﹣1）2﹣（﹣1）×2+7=3+2+7=12．
　
26．（7分）（1）若代数式2x2+3x+7的值为8，那么代数式6x2+9y+2013的值为　2016　．
（2）若x+y=7，xy=5，则代数式8﹣2x﹣2y+xy的值为　﹣1　
（3）若x4+y4=16，x2y﹣xy2=5，则（x4﹣y4）﹣（3x2y﹣5xy2）﹣2（xy2﹣y4）的值是多少？
【解答】解：（1）∵2x2+3x+7=8，
∴2x2+3[image: image43.jpg]


x=1，
则原式=3（2x2+3x）+2013=3+2013=2016，
故答案为：2016；
（2）∵x+y=7，xy=5，
∴原式=8﹣2（x+y）+xy
=8﹣2×7+5
=8﹣14+5
=﹣1，
故答案为：﹣1；
（3）（x4﹣y4）﹣（3x2y﹣5xy2）﹣2（xy2﹣y4）=x4﹣y4﹣3x2y+5xy2﹣2xy2+2y4=（x4+y4）﹣3（x2y﹣xy2），
∵x4+y4=16，x2y﹣xy2=5，
∴原式=16﹣15=1．
　
27．（9分）已知a、b、c在数轴上的对应点如图所示，
（1）﹣b　＞　0，a+b　＜　0，a﹣c　＞　0，b+c　＜　[image: image44.jpg]


0（填写“＜“，”=“，”＞“）
（2）化简﹣|﹣b|﹣|a+b|﹣|a﹣c|+[image: image45.jpg]


|b+c|
[image: image46.jpg]



【解答】解：（1）由数轴可得：c＜b＜0＜a，
则﹣b＞0，
a+b＜0；
a﹣c＞0；
b+c＜0，
故答案为：＞；＜；＞；＜；
（2）由（1）得：
﹣|﹣b|﹣|a+b|﹣|a﹣c|+|b+c|，
=﹣b﹣（﹣a﹣b）﹣（a﹣c）+（﹣b﹣c），
=﹣b+a+b﹣a+c﹣b[image: image47.jpg]


﹣c，
=﹣b．
　
28．（10分）（1）已知：（x+y）2+|3﹣y|=0，求[image: image48.jpg]


的值为　[image: image49.jpg]


　；
（2）当式子4﹣（x+y）2有最大值时，最大值是　4　
（3）材料：在学习绝对值时，我们知道了绝对值的几何含义，如|5﹣3|表示5、3在数轴上对应的两点之间的距离；|5+3|=|5﹣（﹣3）|，所以|5+3|表示5、﹣3在数轴上对应的两点之间的距离；那么|x+1|+|x﹣3|的最小值是　4　
（4）求|x+1|+|x﹣2|+|x﹣3|的最小值以及取最小值时x的值．
【解答】解：（1）根据题意得，x+y=0，3﹣y=0，
解得x=﹣3，y=3，
所以，[image: image50.jpg]


 =[image: image51.jpg]


=[image: image52.jpg]


；
（2）∵（x+y）2≥0，
∴（x+y）2=0时，即x=﹣y时，有最大值4；
（3）根据绝对值的定义，|x+1|+|x﹣3|可表示为x到﹣1与3两点距离的和，根据绝对值的几何意义知，当x在﹣1与3之间时，|x+1|+|x﹣3|有最小值|3﹣（﹣1）|=4，
（4）由分析可知，
当x=2时能同时满足要求，把x=2代入原式=1+0+3=4．
　
